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„A vármegyét mi képvisel- 
jüké - mondotta Sebesi János 
volt alispán azok előtt, akiket 
ő és társai jónak láttak össze- 

hivni. Ennél vakmerőbb nyilat- 
kozat csak az lehetett még, ame- 
lyet többen is hangoztattak, 
hogy ezentul az itt lakó „szé- 

kely-magyar" vagy ,„magyar- 

székely nép sorsát ők fogják 
intézni és abba beleszólni sen- 

kinek sem lesz joga, sőt azt, 
mint bünt' és hazafiatlanságot 
elitélik és visszautasitják. 

Ugy fest az egész dolog, mint 
akiket minden téren kidobtak 
az ajtókon és most meglapulva, 
igazi céljukat takargatva, be- 
másznak az ablakokon. dig 
különféle alakban próbálták meg 
az érvényesülést, de egyik sem 
sikerült, most azonban türelmü- 

ket vesztve, teljes cinizmussal 

kikiáltják magukat vezetőknek 
és bejelentik szereplésüket. 
Az utolsó kártyalapra helyez- 

ték ezek a politikai hazárdjáté- 
kosok a székely nép sorsát és 
ugy tüntetik fel azt, mintha en- 
nek elvesztésével tönkre menne 
az egész ország. 

Micsoda merész önhittség 
kell ahhoz, hogy valakik igy 
beszélhessenek. Igy! a nép nevé- 
ben, a nép tudta nélkül és aka- 
rata ellenére. 

Ezek után sejtjük, hogy mi- 
len természetü ez a „láng", 
amely összehozta őket és ame- 

vyet kipusztitani nem engednek. 
Ez a tégi világ lelkiismeretlen- 

ségének, politikai handa. Bandá- 
zásának, a jövőbe nem látásá- 
nak és a jelen nem ismerésé- 
nek a lángja, amely a székely 
nép érdekeit áruba bocsátja ha- 

szontalan, vélt személyi elő- 

nyökért. 

a vármegyét mi képviseljük!... 
Nem szününk meg Vezentu 

sem székely népünket felvilágo- 

sitani a dolgok valódi állásáról. 
Őszinte szavunkért ezek a ko- 

lozsvári urak és székelyföldi 

csatlósaik eddig is üldöztek, 
lehetetlenné iparkodtak tenni s 

most kimondották nyiltan is, 
hogy hazafiatlanság és óriási 
bün a kolozsvári ,magyar szö- 
vetség" ellen bármi kifogást is 
felhozni. 

Ez egy szent és sérthetetlen 

társaság, amelynek egyedüli p- 

vilégiuma lesz a nép nélkül, 

nép sorsában dönteni. 

Fából vaskarika ez a oma- 
gyar szövetsége, amelyre egy 

hivatás vár: hamarosan letünni 

a politikai élet szinteréről és 

helyet adni az órszág konszo- 

lidációját előmozditó, egyedül 

életképes akcióknak: a tisztán a 
nép lelkéből fakadó, egymást 
őszintén becsülő, ősi székely 
demokrátikus iránynak. 

Demokrácia. 
Sétálsz az utcán - nem találkozol 

vele. Hivatal ajtaján belépsz - nem 

találod ott. Parlamenti ülés jegyző- 

könyveit forgatod - a nyomát se 

leled. Sóvárogva nyulsz frissen nyo- 
mott ujságpapir után — a torzképét 
találod minden oldalon. 

De beszélj az emberekkel ! Ugy be- 

szélj velök, ahogy szeretnéd, ha veled 

szólna már valaki. Emberséggel, fenn- 

tartások nélkül, szavaid között egér- 

utat se hagyva. Ugy beszélj velők, 

feltörő őszinteséggel, ahogy csak a 
Fájdalom beszél, ha látja : van kihez... 

Akkor találkozol Vele t Megjelenik 

az ajkak szélén, kiül a szemekbe, ra- 

gyogni látod a homlokon és megérzed 

a kézszoritás melegén. Lefojtva tartott 

vágyak, bénává hervadt gondolatok 
zsongó árja a szivedre tör, szemedre 

refrénje volt. 

l 
könyfátyol borul, mint hajósnak, ha 
hosszu tfévelygés után, hazája partja 

int. 

Urak, jó Urak, ti nem tudjátok, mi 

fáj minekünk. Urak ti azt se tudjátok : 
mi kik vagyunk ! Ti gondoskodni 

akartok rólunk és nem ismeritek szük 

ségleteinket. Képviselni akarjátok az 
akaratunkat és azt se tudjátok, mik 

a vágyaink. Évek százain át a ,nép" — 

nektek csak három betüt jelentett. 
Politikátok veleje a kevesek uralma, 

a ,nép" csak szónoklataitok unalmas 

Volt. 

Ne tévesszen meg, pillanatnyi lát- 
szat. Ne tévesszen meg, jó Urak, hogy 

a játék ma is a régi módra megy. Ne 
tévesszen meg az sem, hogy hallga- 
tunk. Hangos szó, erőszak nem a mi 
fegyverünk. Hangos szó ? Minek ? Erő- 
szak ? Ki ellen ? Egész világon egyet- 
len létező - csak mi vagyunk. Én, te, 
ő, a századik s a milliomodik. A nép! 
Nem három betü többé, hanem élő 
valóság, gondolatok, érzések, akaratok 
végtelen tengere, egyetlen élet és 
egyetlen erő. Uralmunk sem hasonlit 
semmihez, a mit uralomnak nevez- 

tek eddig. Csak élet, semmi más. A 

népnek gátjadöntött, kivirult élete. 
Ez a demokrácia. Ne féljetek tőle. 

G Tükör) 

R székely anyavármegye 
„magyar szervezkedés".i gyülése. 

(Saj. tud.) F. hó 21-én, azaz ked- 

den, vásár napján megtartotta a ,Bu- 

karest" szálló nagytermében a szé- 

kelyudvarhelyi szervező bizottság 
gyülését. 

A 4 hét óta készülődő gyülésről 

a székely nép tudomást nem vett. 
A szervező bizottság kiküldött min- 

den faluba 2-3 megbizó levelet, 

amelyet a megbizott pap v. tanitó 
kiosztott azok között, akik föltétle- 

nül megbizhatók (kolozsvári értelem- 

ben) és akiket azzal csaltak be Szé- 

kelyudvarhelyreé, hogy »megyei bi- 

zottsági taggá lesznek megválasztva. 

A trükk csak részben sikerült, mert 
igen sok községből még a papok is 

távol maradtak. 
A terembe csak a ,megbizó" levél 

leadása mellett lehetett belépni. A 

gyülésen, leszámitva az érdeklődő 

megyei és városi tisztviselőket, né- 
hány iparost és kereskedőt, 150 

„megbizott" vett részt. 

Sebesi János volt alispán inditvá- 
nyára, aki a legutóbbi időkig észre- 

vétlenül huzta a román államtól alis- 
páni fizetését, a megjelentekkel ki- 

mondották, hogy Pál lstván r. kat. 

esperes legyen a gyülés elnöke, Frőh- 

lich O. a titkár, Tornpa L. a jegyző. 
Bál lstván a mult hibáit emlegetve, 

megállapitja, hogy az uj állam kere- 

tében nemzetiségi kisebbség lettünk 

és a 2 millió szétszórtan élő magyar 

a jelenlegi állami munkálkodásban 

nem vehet részt és azért szervezked- 

nünk kell. A szervezés utját-mód- 

ját Kolozsvárt állapitották meg és 

abba minden magyarnak belépni kö- 
telessége. Igaz, hogy mi tulajdonké- 
pen székelyek vagyunk, de azért ma- 

gyarok is vagyunk, és mert az állam 

ellen nem foglalunk állást, sőt vé- 
delmet kérünk tőle. 

Tőrinczy István unitárius esperes 

előadja a határozati javaslatot. Mi- 

bennünk egy láng működik, - mon- 

dotta az esperes ur – hogy miféle 

láng az, amely idevezetett, azt bő- 

vebben nem kell magyarázni, abban 
mindannyian egyek vagyunk. Ezt az 

égő lángot az iskolákban, templo- 
mokban megsemmisiteni, kipusztitani 

nem sikerült. 
Az mindegy, hogy székely-magya- 

rok, vagy magyar-székelyek vagyunk-e, 
de ünnepnappá kell tegyük a mai 

napot. 

A határozati javaslatban minden- 
ben egynek és azonosnak tudja ma- 
gát a kolozsvári urakkal. Őket elis- 

merik. Az ezzel ellenkező mozgalmat 

elitélik és visszautasitják. Megválasz- 

tásra ajánl 7 papot, tanárt, akiknek 

elnöke Szakdcs Péter. A megyei köz- 
ponti bizottságbabeválasztásra ajánlja 

mindazokat, akik »megbizóe levelü- 

ket leadták és a gyülésen résztvesz- 
nek. 

A kb. 150 név elolvasása utáun, 

Sebesi János kijelenti, hogy holmi 

hirlapirókkal polemizálni nem akar. 

,azokat hivtuk ide, - mondotta tel-



2. oldal. 

jes őszinteséggel - akik velünk együtt 
éreznek és mi képviseljük a várme- 
gyét." Jobb rendet és törvényessé- 
get követel. Részletes programmot 
most nem ad, de arra nincs is szük- 

ség, mert ugy sincs véleményeltérés. 
Felszólitja a megjelenteket, hogy a 
történelmi pillanathoz hiven«, egy- 
hangulag fogadják el a határozati 
javaslatot. 
A szentegyházasfalvi pap erre, 

mint különleges csemegét, feltünteti 

és bejelenti, hogy a szentkeresztbá- 

nyai munkások bejelentik általa, hogy 
csatlakoznak a kolozsvári urakhoz. 
(Munkás egy sem volt jelen). 

A kolozsváriak által megbizott szé- 

kelyudvarhelyi szervezőbizottság, az 
általa megbizott amegyei bizottság- 
gal«, egyhangulag elfogadtatja a ha- 
tározatot. 

Erre Szakács Péter az elnök ur 
áll fel és visszapillantást nyujt köz- 

Orbán Balázs báró temetése 
(Saj. tud) 1921. junius hó 19-én 

d. e. 11 és fél órakor harmadik helyre 
temették, most már egyszerü tölgyfa 

koporsóba és ásott sirba tették az 
örök életü székelyt, az ő ,„Szejke"- 

fürdőjéhez tartozó észak-keleti olda- 

lon. 

A temetésen, megjelentek a szés 

Székely-Üdoarhely 

életi és politikai multjáról. Ő ugyan 

3-szor lépett fel képviselőnek, de a 

székelyek egyszer sem választották 
meg. Most látja azonban, hogy meg- 

becsüli a székelység (talán csak a 

szervező bizottság ?) az ő közgazda- 
sági munkálkodását. Most még nem 
akar politizálni, mert annak a pilla- 

nata nem következett be. De. .. 

hazafiatlanság és bün a magyar- 
ság ellen, akik éket akarnak verni 

ebbe a magyar szövetségbe. 

Az állam nézze jó akarattal ezt a 

szervezkedést, mert: mi nem vagyunk 
irredenták. 

Pál István a következőkkel fejezi 
be a gyülést: Székely testvérek! A 

magyar szervezkedést egyetértéssel 
mondottátok ki . . . tartsunk össze, 

értsünk egyet ezentul is. Erre kér 

titeket, a ti öreg papotok?.. 

Amen. 

suk márványba képmását, hogy hir- 

desse a ,„Szejke"-Türdőn, melynek 

megalapitója volt, az ő halhatatlan 
ideális szeretetét, mely eltöltötte ne- 

mes lelkét a székely néppel szem- 

ben. Ez kötelessége a székelységnek. 

„A Székelyföld leirásá"-t pedig ol- 

vassuk és szeressük földünket; ideális 
kelyudvarhelyi összes iskolák, a tüz-" lelke hasson át minket is. Orbán báró 
oltóság az alparancsnok vezetésével, 
a rk. főgimn. tanulóifjusága tanárai- 

val, a város tisztviselői Szakáts Zol- 

tán polgármesterrel az élén és több 
hivatal képviselete. 

A szertartást Bölőny Vilmos uni- 
tár. pap tartotta. Imával kapcsolatos 

beszédet mondott a nagy székelyről, 

kinek koporsójába helyezték a krip- 

tábólNösszeszedett rokonok porladó 
részeit s ezek között édes anyja: báró 

Orbán Jánosné Foreszti Mária, az oly 

regényes körülmények között élt és 

ide került konstantinápolyi görög nő 
csontját is. 

A koporsót élővirágok diszitették 
és diszmagyaros testőrök sorfala vette 
körül. 

Az egyik örökös, a székelykeresz- . 
turi unitárius főgimnázium, szintén 

képviselve volt és annak nevében 

Szentmártoni Kálmán tanár mondott 
beszédet a „szabadság, egyenlőség 

és testvériség" nagy apostoláról, aki 
egész életét, mindent a néppel és nép- 

ért áldozott önzetlen, törhetetlen 

kitartással. Egyszerüség, takarékos- 

ság vezette és demokratikus felfo- 

gásának megfelelően, még a bárói 
cimet sem használta. 

Tompa László szerkesztő kartár- 
sunk beszélt ezután. Kifejezést adott 

azon nézetének, hogy ezt a harma- 

dik temetést intő jelnek lehet venni 

a halott szellemétől arra, mikép a 
székelység nem rótta le kötelezettsé- 

gét, mert nem tartotta be Orbán Ba- 
lázs hagyományait. Két kötelesség- 
gel tartozunk az ő emlékének. Csi- 

náljunk kultuszt, kövessűk példáját 

és öntessük bronzba vagy faragtas- 

már harmadszor jött vissza hozzánk, 

hogy megkérdezze : teljesítettük-e 

hagyományait ? . . . Még Jókai is 
vett át irásaiból. Szerezzük meg te- 

hát az ő becses könyveit s a szé- 
helység gyüjtéssel, adakozással tegye 

lehetővé, hogy ,A Székelyföld leirása" 

még egyszer nyomtatás alá kerülve, 

kezeink közé juthasson. 

Teljesitsük ezeket a kötelességeket, 

hogy Orbán Bálázs visszajáró szelleme 

megnyugodhasson! Tegyünk foga- 

dalmat, hogy ideális szelleme élni 

fog a székely szivekben örökre! .. 

Végül a koporsót zeneszó mellett 

leeresztették a sirba. Megható volt 
látni, mikor a család előregedett 

kocsisa előtapogott és könnyes szem- 

mel egy marék földet dobott a báró 
koporsójára. 

Széttekintve a megjelentek töme- 

gén, fájó szivvel tapasztaltuk, hogy 
a legnagyobb székely temetésén, a 

falvakból csak elvétve lehetett vala- 

kit látni.. . Pedig nemcsak hallani, 

de látni is kellene az ehhez hasonló 
összejöveteleket! 

Polqári Demokrata Párt 

szervezését vették tervbe Marosvá- 

sárhelyt. Hofbaner Aurél nyug. pol- 

gármester bontotta ki a zászlót e 

mellett a ,„Keleti Ujság" és Osvát 

Kálmán a ,„Tükör' hasábjain. Tehát 
már mások is vannak, akik nem tart- 

ják egyedül üdvözitőnek a kolozs- 

vári magyar szövetséget . 

A x0,].os bonok beváltá- 

sának utolsó határideje, folyó évi 
julius 1-je. Azontul az ilyen bonokot 

többé nem váltják be. 

Orbán Baldzs ul nyusoó helye 
dolgában — tekintve, hogy a köz- 
ismert hegycsuszások miatt e téma 
állandóan napirenden van polgártár- 
saink körében, gondoltuk, hogy leg- 

jobban tesszük tájékozásul és köz- 

érdekből is, ha a vidékünket ép most 
térképező geologustól kérünk felvi- 
lágositást. 

„A kripta elhelyezése - mondja 
geologusunk - még az akkori vi- 
szonyok közt is elég szerencsétle- 

nül volt megválasztva. A hegyolda- 
lainknak napjainkban történő hám- 
lása igy folyik évezredek óta s igy 

is fog tartani még ugyanannyi ideig. 
Természetesen e csuszásoknak 

csak azok a helyek vannak kitéve, 

amelyek a fiatalabb koru laza kon- 
glomerátokból és márgából állanak. 
Az idősebb konglomerátok, mint a 
Budvár, Reztető stb. szirtjei, már 
nem ilyen természetüek. 

És azért legcélszerübb lett volna, 

ha a kriptát annak idején ép a vele 
szemben eső tulsó oldalon helyezték 

volna el (Eredetileg ott is volt. Szerk.), 
mert a jelen helyen Orbán Balázs 

még mindig nem kapta meg a vég- 
leges nyugalmát. 

e 

Lakásinség. 
Problemája ez minden városnak s 

igy nekünk is. Pedig egy kis jó 
akarat az illetékes helyeken teremt- 

hetne valamennyire türhető állapo- 
tokat. 

Ebben pedig nem kellene egyéb, 
mint pl. a csendőrség s pénzügyőr- 

ségi laktanyákat elhelyeznék a ka- 

szárnyáink hatalmas épületeinek va- 
lamelyikébe. Az állam rengeteg ház- 
bér-kötelezettség alól szabadulna meg 

s viszont ezek az állandó intézmé- 
nyek állandó jó lakáshoz is juthat- 

nának. Ezt az elvet még tökéletesi- 

tené, ha mint az a legtöbb nagyobb 

helyőrségben ezelőtt is megvolt, a 

katonatisztek nőtlenjei, sőt a csalá- 

dosok is egy másik épületben he- 
lyezkedhetnének el. 

Azt hisszük nekik is kellemesebb 
volna együttesen lakni jó egészséges 
lakásokban, mint most alkalmatlan, 

nyomoruságos körülmények közt a 

városban szerteszét szórva. Ezen la- 

kások kiüritésével is rengeteg hely 

szabadulna fel s igy a később jövő 
hivatalnokok is ijobban eltudnának 

helyezkedni. 

Formalitásokon nem volna szabad 

fennakadni s a katonai hatóság egy 
kis jóakarattal nagyot tudna lendi- 

teni ezen a lakás nyomoruságon s 

nagy hálára kötelezné le városunk kö- 
zönségét s az érdekelteket pedig külö- 

nösen ! 
(Beküldték.) 

—- Katonák szabadságolása. 
A nagy vezérkak elrendelte, az 1919-es 
évfolyarnhoz tartozó katonák szabad- 
ságolását. A többieket őszkor fogják 
szabadságolni. 

s viszi magával Orbán Balázs nyi 

muzeális értékek ott, 

fejedelem, 

vadásos domb lejebb fog költözni 

galmat ohajtó testeét is. 

Szerkesztő ur a végleges megol 
dásra is kiván véleményt! 

Ez a megoldás a Kolumbus tojása 
A szejkei ut fölött, a léhgyeltfalvi 

befordulónál szilárd konglomerát van. 

lde tegyék egy kis robbantott szikla 
üregébe a koporsót. e 
Az üreg külsejét a kőipari szak- 

iskola igen szépen, művésziesen ki- 

tudná ugy képezni, hogy az egyuttal 
Orbán Balázsnak helyi monumentális 

műemléke lenne az országutról is 
jól láthatóan. 

Nem volna benn a türdőn s igy 
a kripta-rendszer nem gyakorolna 

kellemetlen hatást az érzékenyebb 

idegzetüekre, mert az kivül esvén 3 

viszont a formális kiképzése is az 
emlékmű benyomását keltené. S emeél- 
lett alkalmas helyen lévén, valósá- 
gos zarándokló helye lehetne a szé- 
kelységnek. Szinte naponként éleszt- 
gethetnők fel halhatatlan szellemét s 
igy tanulhatnánk tőle, ami nagyon 

is ránk férne" !.. 

HIREK. 
—– Román Nemzeti Muzeum. 

A ,Székely-Udvarhely ez évi április., 
24-iki számában szóvá tettük, hogy 

Romániának még nincs nemzeti mu- 
zeuma. Most pedig örömmel olvassuk, 

hogy Károly trónörökös elnöklete 

alatt a királyi palotában Bucur egye- 
temi tanár, Jorga és Christea met- 

ropolitaprimás részvételével megbe- 

szélés volt, amelyen elhatározták, 

hogy Románia naggyáépülésének 
szimbolizálására muzeumot állitanak 

fel. Igy hát az is bizton remélhető, 
hogy az Erdély több helyén levő 

mint nemzeti kincsek – megfelelő 
állami támogatással - védelemben 

és gyarapitásban részesülnek. 

— Suoitóper. A Brassói Lapok'- 
nak több, mint háromnegyed év óta 

a ,Székely-Udvarhely" és annak fe- 
lelős szerkesztője s általában szer- 

kesztősége ellen folytatott indokolat- 
lan hajszája, becsületsértő és rágal- 

mazó közleményei miatt, a sajtópert 

meginditjuk. Alkalmat akarunk adni 
a rágalmazó „Br. L."-nak, hogy ne 
csak kiabáljon, de bizonyitson is. 

—- Toamnárok tanfolyama. A ro- 
mán állam francia és román nyelvi 
tanfolyamokat rendez a nyár folya: 
mán Craiovában. A tanfolyamon 4 
székelyudvarhelyi rk. őgimnáziumból 
Embery Árpád és Jaklovszky Dénes, 
a ref. kollégiumból pedig Finta Gerő 
és Nagy Elemér tanárok vesznek 

részt. 

Mintaodsári védnökök. Az 
erdélyi mintavásárvédnökségét—töb- 
bek között — elfogadta Groza Pétef 
miniszter, Christea Miron érsek- 

Bontesca Viktor az 

ahol vannak, 

/



igy 
Ina 

ebb 

ns 

az 

nél- 

sá- 

szé- 

szt- 

ét s 

yon 

II 

1m 

ogy 
nu- 

uk, 

lete 

ye- 
1et- 

be- 

ták, 

nek 

nak 

ető, 

evő 

1lak, 

lelő 

ben 

vonásban. 

zött 

ilis, 
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Agrara-bank vezérigazgatója, Polónyi 

Arthur szenátor, Hoszu János C. F.R. 

űzletvezető, Pop Julián polgármes- 
ter, Paul brassói és a temesvári ipar- 
kamara elnöke, az aradi Weitzer-gyár 
és a dicsőszentmártoni nitrogéngyár 
igazgatósága is. 

—- Rdófelszólamlási tárgya- 

lások. A székelykereszturi kir. adó- 

hivatali körzethez tartozó községek 
1920. évi jövedelem-, vagyon- és 1921. 
évi hadinyereségadói Székelyudvar- 

helyt, 1921. julius 4-étől kezdődőleg 
julius 39-áig terjedő hétköznapokon 

fognak a felszólamlási bizottság által 

tárgyaltatni. Az, hogy melyik község 
melyik napon kerül sorra, a kör-és 

községi jegyzőknek 1820-921. IIl. 
püig. sz. a. kiadott és a sorrendet 

feltüntető körrendeletből megtudható. 

—– Uákár Uilmos művészestélye 

julius 2-án (szombaton) lesz, amikor 

ismert, műkedvelőinken kivül Forró 
Gézáné is fellép. Műsor az alábbi: 

Karácsonyfa. szinmű 1 felvonásban. 
Szereplők: Magyari Erzsi, Gál Manci, 

Forró Gézáné, Vákár Vilmos, Izsák 
Ferenc. Kox és Box bohózat 1 fel- 

Szereplők: Tamás Irma, 

Szőcs Tibor, Szász Józset. „A fo- 

goly? szinmű, történik Zetelakán. 

Szereplők: Kovács Manci, Magyari 
E., Péter József, Sprencz Vali, György 

danka, Vákár Vilmos. A darabok kö- 

Tomcsa 8Sándor karrikaturái, 

Nagy Irma és Vákár Vilmos ének- 
számai szerepelnek. Jegyek héttőtől 
kaphatók. 

– Beiratkozás a ref. kolle- 
giumba. Főhatóságirendelkezésalap- 

ján a székelyud varhelyi ref. kolle- 
gium főgimnáziumába és polgári 
leányiskolájába az 1921–22. évre a 
beiratkozások f. évi julius 15-ig na- 

ponként d. e. 11–12 óráig eszközöl- 
tetnek. A beiratkozás alkalmával min 

den régi tanuló köteles mult évi tan- 
és föntartási dijának 1/, részét, in- 

ternátusi és konviktusi dijának 1/1 

részét; tandijmentesek az el nem en- 

gedhető 30 Leu dijat előlegül befi- 
zetni. Uj tanulók természetesen a 

teljes dijak megfelelő részleteit fize- 

tik. Teljes dijak a mult iskolai évben 
voltak: a főgimnáziumban tan- és 
föntartási dij 800 L., konviktusi dij 

1250 L., internátus 400 L. A polgári [ 
lednyiskolában 400 L. A tandij összege 

előreláthatóan az államsegély elnye- 

résével jóval alacsonyabb lesz. Ked-. 
vezményekért az okmányokkal fel- 

szerelt kérések a beiratkozás alkal- 

mával okvetlenül benyujtandók. Az 
igazgatóság. 

—- kormány elrendelte, hogy 
a külföldiek ezentul csak a rendőr- 
ségnél jelentkezzenek, amelynek — a 
felettes hatóságok megkérdezése nél- 

kül — joga lesz a Romániában való 
tartózkodást legalább egy hónapra, 

de szükség esetén hosszabb időre is 
engedélyezni. 

— MHátlás tanulók. A székelyud- 
varhelyi róm. kath. főgimnáziumnak 
most érettségit tett ifjai az intézet 
iránti hálájuknak szép tanujelét ad-. 
ták, amennyiben tankönyveiket aján- 
dékképpen a »8Segitő Könyvtár«-nak 
adományozták. 

Székely-Udboarhely 3. oldal 

— R kereskedők üzleti könyvei- 
nek szabályszerü bélyegzését — a 
pü. resszort rendelete szerint — a 
pénzügyőrök csak az üzleti titkok 
megsértése nélkül vizsgálhatják meg. 

– Nagy hőség nálunk, ahol a 
magasabb hegyeket juniusban is az 

elmult hetekben 1 méteres hó üdvö- 
zölte, még eddig nem volt. Ameri- 
kában annál nagyobb a hőség. Ott 

93 -91 és 74 fokos forróság volt már 

május havában. 30 év óta nem ta- 
pasztaltak ehhez hasonló hőséget. 

Nálunk a szerdai és csütörtöki nagy' 
esőzés idején a hőmérő 10 C. fokra 
szállott és a föld alaposan megázott. 

Homoród vidékén – mint hirlik — 
gyengébb fagy is volt. 

– Hidak uira épitése. Udvar- 
helyvármegye alispánjának 9952-021. 

sz. határozata alapján a szentlélek 

—székelykereszturi törvényhatósági 
uton levő 14. és 56. sz. hidakat ujra 

épitik. Ajánlatok 1921. julius 26-án 

d. e. 10 óráig a székelyudvarhelyi 
államépitészeti hivatalhoz tehetők. 

- Szenzáció sxzékelyudoar- 
helyen. Junius 27-én (hétfőn) este 
a ,Bukarest"-szálló szinháztermében 
kezdi meg 3 napos vendégjátékát a 
Biasini variete külföldi erőkből ösz- 
szeállitott társulata. Épen ideje, hogy 
a székelyudvarhelyi közönség annyi 
csalódás után, komoly, jóhirnevü 
müvészek előadását élvezze végig. 
Külön meg kell emlitenünk Várady 
Aladár országhirü groteszk komikust 
és Mezey Nelly dizözt, kiket sikerült 
az ígazgatóságnak e 3 napos ven- 
dégszereplésre leszerződtetni. Az ed- 
digi magas helyárakhoz képest, oly 
helyárakat állapitottak meg, hogy 
mindenki, társadalmi különbség nél- 
kül részt vehessen ezen müvészi elő- 
adásokon. Helyárak: Páholy 50 leu, 
föntartott ülő 15 leu, I. hely 12 leu, 
II. hely 10 leu, álló hely 5 leu. Szer- 
dán este Intim műsor keretében bu- 
csuzik a Variete-társulat. 

—– Bezőró. A székelyudvarhelyi 
róm. kath. főgimnáziumban az idei 
iskolai évet a mult vasárnap zárták 
be hála-adó istentisztelettel és szép 
házi ünneppel, melyen az igazgató a 
jutalmakat osztotta ki és figyelmez- 
tette a két tárgyból megbukott ta- 
nulókat, hogy javitóvizsgálat enge- 
délyezése iránti kéréseiket Majláth 
Gusztáv Károly gróf püspökhöz ci- 
mezve, ideje korán adják be, nehogy 
a javitóvizsgálat kedvezményétől el- 
essenek. 

– Műkedovelői előadás. A 
„Székelykereszturi Műkedvelői Tár- 
sulat" e hó 18-án igen jól sikerült 
előadásban mutatta be Székelyudvar- 
helyt Géczy István: „A gyimesi vad- 
virág" c. kitünő népszinmüvét. Az 
előadás fényes sikerében az összes 
szereplők méltán kiérdemlik a leg- 
nagyobb elismerést. A főbb szereplők 
közül kiemeljük : Lengyel Péter, Ujvári 
Aranka, Orbán Lajos és Szemerjay 
Károlyné alakitását. Az áldozatkész 
műkedvelők törekvését a városi in- 
telligencia, jobban is pártolhattavolna. 
Előadás után reggelig tartó táncmu- 
latság volt. A fáradtságos rendezésért 
Szemerjay Károlyt illeti az elismerés. 

– R teaogi árát e hó 21-én a 
vármegyei ármegállapitó bizottság 

Székelyudvarhelyt kilónként 30, a 
falusi vajét pedig 20 leuban állapi- 
totta meg. Falun ez árak 28, illetve 
18 leut tesznek ki. A tejárak válto- 
zatlanul maradnak. 

– Szállitási könnyitések és 
árubiztositás. A kolozsvári or- 
szágos mintavásár irodája a vásári 
anyag összegyüjtésének és értékvé- 
delmének igen tontos kérdését tudta 
megoldani. Az áruk vasuti szállitására 
nézve a C. F. R. -től 50-70 százalékos 
dijkedvezményt szerzett. Az Erdélyi 
automobil szállitásirészvénytársaság- 
gal pedig megállapodott, hogy ez 
szerződéses megbizottként teljesítse 
az áruknak a vasuti állomásról a vásár 
szinhelyére való szállitását. A szál- 
litás dijait versenytárgyalás alapján 
szabták meg. Gondoskodás történt az 
áruk tüzkár elleni biztositása iránt 
is. A kiállitóknak ez ügyben közvetlen 
a vásár irodához kell fordulniok. 
– R cukrász-sütemény és 

fagylalt adagolását Székelyudvar- 
helyt, a vármegyei ármegállapitó bi- 
zottság ujból szabályozta. E szerint 
a cukrászsütemény sulya minőség 
szerint 256-50 gram, a fagylalt szin- 
tén minőség szerint 80—100 gram. 
Az árak változatlanul maradtak. 
- R kifli ára. Szászrégenben 4 

darab, Marosvásárhelyt 2 drb és Szé- 
kelyudvarhelyt 3 drb kifli vagy zsemle 
1 leu. Ellenben 1 kgr. fehér, valódi 
komlós kenyér 4 leu és a félbarna 
3 leu Marosvásárhelyt. 

— loarosnak. kereskedőnek 
és mindazoknak, kik bármely dija- 
zás mellett dolgoztatnak s azoknak 
is, akik dolgoznak, elkerülhetetlen 
szükségük van arra, hogy a M. O. 
1921. ápr. 9. sz. 1516. sz. a. kiadott 
kir. rendelettel folyó évi április 1-től 
életbe léptetett 60/,-os illetményadó 
(fizetések, járandóságok adója) kive- 
tésére, levonására és beszállitására 
vonatkozó, arról teljesen részletes 
utmutatással szolgáló 3336-921-111 
sz. rendeletet a székely-Udvarhely« 
kiadóhivatalában Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-u. 31. sz. alatt addig, amig 
a kevés számu külön lenyomat tart, 
megszerezzék. A nevezett rendelet 
ellen vétőket, igen sulyosan bünte- 
tik. Mindenki igyekezzék — saját 
érdekében - a büntetéseket elke- 
rülni. A törvény vagy rendelet nem 
ismerése, büntetés alól senkit 
sem mentesit. 

e eg 

Közönségköréből 
Szerkesztő Ur ! A f. hó 19-én meg- 

jelent ,Székely-Udvarhely" ,Fődolog 
az egészség" c. cikkére, engedje meg, 
hogy megtehessem észrevételeimet : 
A cikknek minden sorát helyeslem 

és az a nemes intenció, amely a 
cikkiró egyes szavaiból kisugárzik, 
dicséretre méltó. 

Csak egy hibája van a cikknek. A 
cikkiró vagy nem vette észre, avagy 
halvány sejtelme sem volt arról, hogy 
a felsorolt eseteknél vannak sokkal 

abnormálisabb állapotok is a mi 
megyénkben. 

Itt van pl. Székelydálya községe, 
ahol10-11 bejelentetlen tifuszos beteg 
sinylődik. Kérdem, hova tartozik ez a 
község, van-e számára kijelölve kör- 
orvos és ha igen, teljesiti-e ez a 
kötelességét ? 

Most a nyárral, közelednek a jár- 
ványok és igen jó volna, ha igen 
tisztelt Szerkesztő Úr becses lapjában, 
mint közérdekü ügyre, felhivná erre a 
tarthatalan állapotra az intéző körök 
figyelmét, hogy ezen sürgősen segit- 
senek. 

Maradtam stb. 

Egy érdekelt fél a sok közül. 

* E rovatban helyet adunk minden 
közérdekü felszólalásnak, kizárólag a be- 
küldő felelősségére. Szerk. 

kénytelen 

felelőszéget nem vállal a 

Szerkesztőiiüzenetek. 
B. D. Hszl. Beküldött cikkét 

jelen számunkban — térszüke miatt 
— nem közölhettük. 
E 

Nyüt-tér" 
A székelyudvarhelyi csizmadia ipar- 

társulathoz. 
aAlólirott folyó évi április 25-én a 

helybeli piacon, hetivásár alkalmával, 
miután a 3-ik kedden sem kaptam meg 
a rendes árulóhelyemet a hibás be- 
osztás miatt, ebbeli heves felhábo- 
rodásomban, egy meggondolatlanul 
elejtett szóval a Társulatot megsér- 
tettem, elismerem és ezért a föntirt 
Társulattól egyszer s mindenkorra 
bocsánatot kérek. 
Továbbá, hogy a székelykereszturi 
multkori vásár alkalmával hasonló 
eset fordult volna elő, ezt egyszer- 
smindenkor tagadom. 

Kelt Odorhei (Székelyudvarhelyt), 
1921. junius hó 24-én. 

Győrffy Domokos. 
Nem is olyan régen, még csak 80 

kr. volt a 13 számmal biró elővételi 
jegy, amelyből a borbély borotválás- 
ért 1, ollós hajvágásért 2 és igy 3 
számot vágott le, ami: kicsi, nagy és 
törülköző-kendő, szappan, bajusz- 
festő, hajmosás, fej, nyakmassziro- 
zás, bajuszpedrő, haj-, bajuszvasalás, 
elkötés, bajrum, puder, villanó gyufa 
és bőséges, fenékighajló alásszolgája, 
valamint 3-4 legfrissebb ujság kész- 
séges kinálgatásával, mindössze 2 
erős picula, illetve 20 krajcárba került. 

Ezzel szemben e hó 11-én Sikolya 
Józsetnél borotválkoztam és hajat 
vágattam s az átadott 20 leus pén- 
zemből ezért nem az árszabásszerinti 
4, hanem 6 leut vont le; azt állit- 
ván hogy mások 8-10 leut is vesz- 
nek. 
Ha ez igy igaz, amint Sikolya 

mondja, akkor a még mult év okt. 
17-én közölt árszabást, sürgősen meg 
kell változtatni, hogy az azóta min- 
den téren beállott 50–100 percen- 
tes áresésekkel ez is arányos legyen. 
Mert e szerint bőven elég volna a 
hajvágás- és borotválásra összes kel- 
lékekkel együtt 2-3 leu. 

Nincs hivatásomban, hogy máso- 
kat ellenőrizzek, de ezt a közönsé- 
get oly széles körben érdeklő ügyet, 

voltam nyilvánosságra 
Vizy Flóris. 

* E rovatban megjelent közleményekért 
Szerk. 

hozni. 

Arverési hirdetmény. 
A városi tanács közhirré teszi, hogy 

a str. Closca (Attila u.) 15. sz. alatti 
épületes beltelket 152 leu évi bér- 
összeg; 

továbbá a Bulevardul Regele Fer- 
dinánd 97. sz. alatt levő 3 helyiség- 
ből álló lakás évi 400 leu bérösszeg- 
ébt; 

a fapiacon Grünfeld Endre maros- 
ludasi lakos által bérben birt rak- 
terület 1100 leu 50 bani évi bérösz- 
szeg; 

és a fápiacon Bródi Károly csik- 
szeredai lakos által bérben birt rak- 
terület 1005 leu évi bérösszeg, mint 
kikiáltási ár mellett 1921. évi julius 
hó 1-én d. e.10 órakor a városi ta- 
nácsnál a városi gazdasági tanácsos 
irodahelyiségében tartandó nyilvános 
árverésen 3—6 évig terjedhető időre 
haszonbérbe adatik. 

Részletes árverési feltételek ugyan- 
ott megtekinthetők. 

A városi tanács 1921. május 31- 
én tartott üléséből. 

Szakáts Zoltán, polgármester
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PATYOLAT 
tee bőr-és vászoncipő fehéritő 

a legjobb! Békeminőség! Vigyáz- 
zunk a névre! 
-
 

[DROCGUERIA 
SZÉKELYUDVARMELYT, [ 

IKossuth-u. 29. (Schuller-ház.) 

Mindenféle gyógy- és illatszer- 

áruk, kötszerek és éumi árul, 

kozmetikai cikkek stb. legelő- 

nyösebb beszerzési forrása. - 

O Fényképészeticikkek 

eredeti minőségben. 
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MEcNYILT 
( a medgyesi fino- 

mitott szeszek, 
borok, édesitett italok, rum, 

cognac és mindenféle likö- 

rök, krémlikőrök stb. stb. 

nagyraktára 
Odorhei (Székelyudvarhely) 

Str. Principessa Elisaveta 

(Bethlen-utca) 24. sz. alatt, 

hol nagyban és kicsinyben a 

legolcsóbb árak 
mellett lehet vásárolni, sőt 

a kellemes otthont nyujtó 

vendéglő is a n. é. kö- 
zönség rendelkezésére áll. 

Bejárat a vendéglőbe a fő- 
kapun. A t. közönség szi- 
ves látogatását kéri teljes 

tisztelettel : 

Lapka Henrik 
vendéglős, erdélyi fajborok 
és medgyesi szeszraktára. 

OTTILIA" tholos 
sósborszesz minden eddigit 
T felülmul! am 

1 Hoffer és Schrantz- 
Eladó ghols, cséplőgar- 
nitura benzin motorral; értekezhetni 
Hánn József kereskedőnél Székely- 
udvarhely. 

Egy liter jó bor 
már 9 leuért, egy liter vörös bor 12 
leuért kapható Orbán és Markooits 
bornagykereskedőknél Székelyudvar- 
helyt, Kőkereszt-tér 5. Nagyobb vé- 
telnél kedvezményes ár. 

hálószoba berendezés, 
Eladó ebédlőasztal, székek, sza- 
longarnitura, sakkasztal, sezlon, kony- 
habutorok, ruganyos mátrácok, kony- 
hamérleg stb. Székelyudvarhelyt, Pe- 
tőfi-u. 31. sz. alatt. 

DESINFORM 
fertőtlenitőszer a legtökéletesebb ! 

a 

Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. Baron Sazuna 

a 

Székely-üÜdoarhely 

Házvezetőnőnek 
kitünően főző, takarékossághoz szo- 
kott gazdasszony, szerény feltételek 
mellett magános urhoz vagy asz- 
szonyhoz vidékre is ajánlkozik. Cm 

A T kékitőviz 

Apolló 
e lap kiadóhivatalában. 

a háziasszo- 

l at 

Tilgyfa- a E se kilár! 
(Bálint-utca) 34. szám. 

Elvállalok elsőrendü hordókészitést, bárminemü kunsztor-k 

gyári edényeket és minden ez ipar körébe tartozó munkát 

olcsó és pontos szállitással. A n. é. közönség szives 

támogatását kéri: NIDA rÓZSEF kádármester! 

GCog- -tatagagzag sagorgasegsaag epaaaagosat apnomag agovogaa goaaogteggaaattagozog aggsaaks 

Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek 
és Fogyasztók figyelmébe 

ajánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei (Székelyudvarhely) 

Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol 

oas, füszer, gyarmat- és szövbetáruk, 
kitünő falborok, továbbá gyermek- és férficipők a legolcsóbb 
napi árakon kaphatók. Tisztelettel : BANCA CETATEA. 

— k
 

26. szám 

Sz. 434-9021. 

Arverési hirdetmény. 
Oklánd község előljárósága köz- 

hirré teszi, hogy a község tulajdo- 
nát képező italmérési engedéllyel 
összekötött vendéglőhelyiség 1921. 
év augusztus hó 1- től 1924. év de- 
cember 31-ig terjedő időre irásbeli 
zártajánlattal egybekötött szóbeli 
nyilvános árverésen Oklánd község 
házánál folyó évi julius 10-én d. 
u. 3 órakor haszonbérbe fog adatni. 

Kíkiáltási ár 4000 leu. 
Bánatpénz 10 százalék. 
Feltételek az oklándi körjegyzői 

irodában megtekinthetők. 
Oktánd, 19241. junius 17. 

1-3. Az előljároság. 
zoröoosakoscosrocz 

Nől ruhák, 
bluzok, női férfi és 

gyar- fehérnemüek, 
menyasszonyi kelengyék, 
leányka és fiugyermek ru- 

hák, legkényesebb estélyi és 

utcai ruhák olcsón, pontosan 
a legujabb divat szerint ké- 

szülnek; átalakitásokat lelki- 
ismeretesen végez : 

Dolvig Keresztélyné 
Székelyudvarhelyt, Kornis- 

A székelyudvarhelyi első asztalos iparszövetkezet 
Szekelyudvarhelyt, Bulev. Reg. Ferd, (Kossuth-u.) 40. sz., a posta-udvarban hátul 

Elvállal minden, az asztalos iparhoz tartozó munkát. 
m Jó és pontos kiszolgálás. Jutányos árak. A n. é kö- 

zönség szives bizalmát kérik kész szolgálattal: 

Gyarmathy, Kassay, Vizhányó és Cseke asztalosok. 

BÁNCA CETATEA ODORHEI! 
Fontémza arasso IS 

Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- 

gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi 
és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált. Vidéki megbiz- 
ható ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a 

bankhelyiségben. 

távolság! Az idő pénz 

Olcsó és biztos szállitás! 

HH A közönség szives tudomására adjuk, hogy ugy 

Odorhei (Székelyudvarhely) város és e vár- 

megye, mint az ország minden részébe közlekedő 

eherautó szállitásral 
berendezkedtünk. - EÉElvállaljuk felelősség mellett 

bármily áruk szállitását a legjutányosabb árakért. 

Országos kirakóvásárokra való szállitást is vállalunk. 
A„SZEIFEKIE"fürdőre vasár- és ünnepnapokon 
reggel 8 óráto! kezdődöleg, minden két órdban a piactér- 
ről állandó autó-járatot tartunk. A „Szejké"-re és a vá- 

rosha vbza való utazás autón csak 6 leu. 
A közönség nagybecsü támogatásába ajánlva törekvésünket, 

vagyunk kész szolgálattal: 

WAGNER TESTVÉREK 
H Odorhei (Székelyudvarhely) Str. Horea (Kornis-utca) 4. szátn. 
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utca 14. szám alatt (emelet). 

ElecDee CDeCaeC DeCDeDeD0 

nnlirmgyratttri 
Mindennemü butor a 

legegyszerübbtől a 
legfinomabb kivite- 

ig állandóan raktá- 
e ron kapható — 

kicsinyben és nagyban ! 

BALÁZSKAÁROLY 
butorraktárában 

Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 27. 

Legszebb, legdivato- 
e sabb, legolcsóbb, 

mert a legjobb 

női, férfi és gyermekcipők 
Székelyudvarhelyt, 
Árpád-utca 7.sz. a. 

UNGARJÓZSEFNÉL 
kaphatók. 

Vidéki megrendel 
Mi ket is pontosan telj 

Présel, ványol 
s legszebben 

fest és isztit 
selyem, bársony, férfi és női 
ruhákat, végárukat, háziszőt- 

tes posztókat , 

Sunás aNDOR 
első barcasági ruhofestő és vegy- 

üsztitó gyára BRaSSÓó. 

Gyüjtőde: 

Szentkovits János utóda céd 
Székelyudvathely, Bat(hyány-tér 4. 

enrerat: Cernel Sirc Nyematatta Mj. Betegh és Z. Székely könyvnyomtató- és könyviötő-intézete Szókelyudvarkel 
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